
                                                                COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

                                        QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”

                                                   VERBALE N. 10-ANNO 2023
Il giorno 11.12.2023, alle ore 20.30, con modalità in presenza si è riunito, a se-

guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione
il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

Cognome e nome dei consiglieri          

       P BALDACCI ALDINA AG MASSARO MICHELE

AG BARTOLI LORENZO P MAZZOCCHI FRANCESCA

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAGANELLI GIORGIO

AG MAGNANI ANTONIO P SAMORÈ STEFANO

P MALATESTA LORENZO AG SCARNERA GIUSEPPE

AG MALDINI CLAUDIA

AG MANCUSO CATERINA // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione in quanto presenti n. 6 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, 
alle 20.41 la presidente dichiara aperta la seduta.  

ORDINE DEL GIORNO
1) Presentazione del documento di bozza della nuova disciplina ZTL.
Parteciperà l’Assessore alla Sostenibilità Ambientale e ai Progetti Europei F. Lucchi
A seguire:
2) Approvazione verbale del 14 novembre 2023.
3) Aggiornamenti.
4) Varie ed eventuali.
PRIMO PUNTO 
Presente all’assemblea anche l’arch. Pier Luigi Rossi dell’Ufficio Mobilità.
Dopo i saluti iniziali, la presidente lascia la parola all’Assessore F. Lucchi che tratta del 
”DISCIPLINARE DI GESTIONE ZTL E ZRU ” (per la presentazione si avvale di slide predisposte
ad hoc e che, per precisione e completezza di informazione, verranno fornite a tutti i consiglieri).
Introduce l’argomento spiegando che la finalità generale  delle modifiche  è di  rendere il regola-
mento semplice, ben comprensibile  per i cittadini, controllabile nella sua applicazione dalle Forze
dell’Ordine.
La presentazione procede per punti:
1) Obiettivi strategici della nuova ZTL
-Ridurre il numero dei veicoli che accedono e sostano nel Centro Storico e favorire invece le forme
di mobilità sostenibile e attiva (TPL, piedi e bici, micro-mobilità). Questo permetterà di destinare lo



spazio pubblico attualmente  assegnato  alla mobilità veicolare  ad attività di vario genere (produtti-
ve, ricreative, turistiche e sociali) che contribuiscono al miglioramento della qualità della vita in
Centro Storico.
2) I problemi da risolvere
-Il regolamento attuale è troppo complesso e punteggiato di eccezioni, perciò di   difficile  gestione
per gli operatori e non  facilmente  comprensibile per gli utenti. Da qui l’esigenza di una semplifica-
zione.
-La qualità dello spazio pubblico e la sua utilizzabilità per scopi “non di mobilità” sono 
 limitate dalla presenza di automobili in sosta o in transito 
-Il sistema ZTL ad ora risulta poco efficace nel disincentivare l’uso dell’auto privata per accedere al
Centro inducendo spesso malcontento e attriti con residenti e/o commercianti. A questo si aggiunge
la difficoltà a contrastare la sosta illegale (gli organi di polizia non riescono a controllare con perio-
dicità sufficiente). 
-La ZTL attuale, non  incentivando  di fatto il rinnovo del parco-auto circolante,  risulta  ininfluente
o quasi anche sulla riduzione delle emissioni di CO2 e inquinanti locali. 
3) L‘area della ZTL
L’Assessore  precisa che non si intende  intaccarne l’impianto generale, ma piuttosto  semplificare
la legislazione attuale,  “molto articolata e non uniforme”,  in cui,  entro  un’area  molto ristretta,
inferiore a quella del Centro Storico, si distinguono  tre differenti tipologie di  ZTL(di tipo A, B e
C).
Inoltre,  ad oggi, la necessità di introdurre permessi ad hoc  per  tener conto delle esigenze specifi-
che di alcune categorie così come di svariate situazioni particolari, ha portato  alla “frammentazione
dell’impostazione originaria della legislazione a discapito dell’efficacia e della chiarezza del regola-
mento stesso”. E’ necessario quindi limitare  le eccezioni, ora eccessivamente numerose
4) Lista dei servizi collettivi
L’Assessore illustra poi  nei dettagli  la Lista dei Servizi Collettivi che sostituisce l’attuale “Lista
Bianca”. I permessi di transito e sosta vengono diversificati in base alla tipologia dei veicoli, delle
categorie  e dei servizi prestati (v. tabella n. 7 e segg.) distinguendo  tra permessi di tipo:
R (Residenti e assimilati in ZTL e/o possessori di posto auto o garage)
A (per attività e Associazioni)
S  (per Servizi e Assistenza)
Tichet Entro in Centro
Precisa inoltre che,  pur nella necessità di limitare le eccezioni alle regole generali,  si è consapevoli
del fatto  che  possono presentarsi casi   non previsti  nel presente disciplinare e   che necessitano di
una considerazione precisa;  per questo si prevede di insediare una Commissione  che esamini  e va-
luti adeguatamente i singoli casi particolari . 
Inoltre   specifica che il passaggio alla nuova disciplina sarà graduale,  con un  periodo transitorio
che, a seconda della tipologia di permesso assegnata finora, può variare dai  sei mesi  a un anno.
 L’Assessore anticipa poi che,  per ovviare all’eccessivo traffico dei mezzi adibiti alle consegne in
Centro Storico, si sta ipotizzando la creazione di un HUB di smistamento delle merci in zona limi-
trofa ma ancora non precisata.  
I consiglieri intervengono a loro volta in un dialogo costruttivo; in particolare il collega Samorè
propone alcune osservazioni e suggerimenti riguardo  alla disciplina delle  autorizzazioni  per gli
esercenti di attività alberghiere e assimilate.  Ritiene che le regole attuali siano funzionali e non sia
perciò necessario né opportuno modificarle nel modo prospettato dal nuovo disciplinare; il rischio è
di renderle complicate e macchinose.   Ritiene invece utile riattivare da parte dell’Amministrazione,
il servizio di avviso ai cittadini della scadenza del proprio permesso, e ne fa esplicita richiesta.
L’assessore Lucchi  si mostra disponibile a valutare le osservazioni e le proposte emerse. 
Alle 21,45 l’Assessore e l’arch. Rossi lasciano l’assemblea. 

SECONDO PUNTO
Verbale approvato



TERZO PUNTO
La presidente relaziona brevemente e informa:
-  Collegio  dei  Presidenti  del  04 scorso:  come già  anticipato nella  scorsa riunione,  si  è  trattato
dell’organizzazione della manifestazione per la pace del  16 prossimo, promossa dai quartieri. 
I dettagli sono stati già  comunicati  inviando a tutti i consiglieri via  chat la locandina predisposta
per la pubblicizzazione dell’iniziativa. Si raccomanda la massima diffusione e la partecipazione dei
consiglieri per la sua buona riuscita.
- Ricevimento  di due  rappresentanti  del gruppo di cittadini che si oppongono allo spostamento
dell’area cani al Giardino dei ragazzi del ‘99 (in sede il 22 novembre); presente anche il vicepresi-
dente Samorè. Scopo dell’appuntamento per i richiedenti era partecipare a una riunione del Consi-
glio per appurare la nostra posizione al riguardo.  La  presidente e il collega Samorè hanno ribadito
che la posizione del quartiere è ben documentata dai verbali, accessibili a tutti, per cui  non si inten-
de assolutamente riproporre l’argomento in Consiglio (anche per rispetto delle opinioni già espres-
se); la posizione del quartiere inoltre è ben chiara anche all’Amministrazione, come attesta la deli-
bera di Giunta  del 07 novembre che stabilisce lo spostamento.  Nel testo  si dichiara infatti  che
l'Amministrazione ha preso atto  che ”... l’ipotesi progettuale ha incontrato l'opposizione sia dei re-
sidenti  prossimi al  giardino “I ragazzi del '99”,  timorosi che si  ripeta il  disagio verificatosi  nel
“Giardino di Serravalle”, che del Quartiere Centro Urbano, come si evince dalla copiosa documen-
tazione agli atti del Settore Lavori Pubblici" e che ha  ritenuto "... ciononostante, di realizzare lo
spostamento dell'area di sgambamento, in quanto si ritiene da un lato che il servizio fornito dall'area
debba rimanere in questa porzione di centro abitato dall'altro che la nuova posizione sia più distante
dalle residenze di quanto non lo sia quella attuale".
Informa poi di avere inoltrato la sera stessa  via email, a uno dei convenuti, il testo della già citata
delibera di Giunta.  
-  Progetto  del Liceo Alpi, già validato dal quartiere: ha ricevuto un aggiornamento sullo stato di
avanzamento e lo invierà a tutti i consiglieri. Come previsto dal progetto stesso, domenica 17, in
collaborazione col FAI gli studenti  diventeranno guide turistiche per visite nel Centro Storico  aper-
te al pubblico; punto di ritrovo alle 9.30 in Piazza del Popolo.  La presidente parteciperà.
- Festa al Centro Interculturale Movimenti, sempre domenica 17, dalle 16.00: siamo tutti invitati e
la presidente parteciperà in rappresentanza del Consiglio.
- Ricevuta una nuova segnalazione per scarsa illuminazione in Via Chiaramonti: contatterà Energia
per la Città  ed HERA Luce per verificare eventuali possibilità di implementazione dei punti di illu-
minazione. 
- Riprende  inoltre alcuna informazioni già condivise con tutti i consiglieri: domani mattina dalle
11.00  in poi  si terrà l’incontro richiesto  con l’Assessore Ferrini e il Comandante  della Polizia Lo-
cale, inizialmente si tratterà del  tema “sicurezza”, a seguire  della questione parcheggi e verso mez-
zogiorno, della questione “Savelli”, presenti alcuni residenti  e i gestori dell’attività.

QUARTO PUNTO
Nessun argomento

Esauriti i punti all’odg., alle 22.30 la seduta è tolta.
 
 La presidente
 Aldina Baldacci


